

科学就在身边 擦亮您的双眼 我们与您同行 共创美好空间

■ 新知
文·王大千

我国科学家证实藏羚羊低氧适应具有“遗传基础”

青海大学高原医学研究中心科研团队经过大量科研探索,在青藏高原首次发现了藏羚羊、高原鼠兔等动物与低氧代谢相关的基因存在趋同进化现象,并在此基础上证实藏羚羊低氧适应具有“遗传基础”。

5月14日以来,英国《自然》系列刊物《自然通讯》、美国《基因》、《美国科学院院报》等国际权威期刊相继发布相关研究成果,有关专家认为,研究得出

高原动物存在与低氧代谢相关基因的关键证据,对人类预测、预防与治疗高原缺氧性疾病有重大意义。藏羚羊是我国青藏高原特有的物种,其生存环境高寒、缺氧,自然条件极为严酷。在数百万年的演变和进化历程中,藏羚羊也未受过物种迁徙和人工选择的影响,是研究低氧适应性的最佳模式动物,具有珍贵的进化研究价值。

2009年以来,科研人员利用已绘制完成的藏羚

羊全基因组序列图谱,对已知的247个高原适应性相关基因进行筛选,发现9个基因在藏羚羊和高原鼠兔中有趋同进化现象。同时,科研人员还发现藏羚羊体内的携氧蛋白在漫长的低氧适应过程中发生了适应性改变,从基因角度证实藏羚羊低氧适应存在遗传性因素。

青海省高原医学研究中心主任格日力表示,这一发现有力解释了高原动物抗低氧之谜,为进一步

从基因组学角度找到人类抗低氧对策找到了方向。

“值得关注的还有本次研究采用的计算方法,我们利用藏羚羊全基因组测序数据中的60条染色体片段,建立了染色体全长组计算方法。”格日力说,新一代测序数据进行染色体全长组装是当前世界上基因组学研究面临的重大技术难题之一,而染色体全长组装计算方法解决了这一技术障碍。

(据新华社)

第六次生物大灭绝的是与非

专家指出转变生产方式保持生物多样性是缓解生物灭绝唯一方法

文·实习生 徐冰

5月22日是“国际生物多样性日”。今年的主题是“水和生物多样性”。

多样的生物不仅能直接为人类提供各类资源,还可以为人类提供各种特殊基因,使得培育动植物新品种成为可能。但在过去的半个多世纪,人类活动对生物多样性造成了前所未有的破坏。地球上的生物种类正在以相当于正常水平1000倍的速度消失。

据科学家称从2007年开始,每年冬季大约有30%的蜂群开始衰落并变得混乱无序。有人认为,蜜蜂灭绝将触发一个灭绝的多米诺骨牌效应。与此同时,超过世界三分之一的两栖动物物种面临灭绝的威胁,美国哈佛大学进化生物学家及环保人士威尔逊教授估计,地球上每年约灭绝27000种物种。

第六次大灭绝最近再次被推向舆论的风口浪尖。

尽管近些年人们已经意识到生态环境的恶化,并为之做出了一些努力,但在短期内想要取得显著成效似乎不太现实。

“今天存活的哺乳动物有5339种,但其中1/4可能将灭绝。现有1211种鸟类濒临灭绝,占总数的1/8。全球濒临灭绝的植物种类占全部物种的47%!”中科院南京地质古生物研究所研究员、南京古生物博物馆馆长冯伟民这样告诉笔者。

针对第六次灭绝,人们还有太多疑问:是什么原因造成第六次大灭绝?现在处于哪个阶段?哪种生物是造成大灭绝的导火线?人类会不会从这场灭绝中消失……



生活于我国广西的白头叶猴,至今已有300多万年的生存历史。这一物种分布狭窄,数量稀少,现仅存数百只,属国家一级保护动物,是全球25种最濒危的灵长类动物之一,被公认为世界最稀有的猴类。

杂,需要具体分析和长期的观察。”

冯伟民分析称,生物圈是由各种各样的生物所组成,他们彼此形成了以营养为纽带的食物链。在食物链中,肉食动物占据了营养塔的顶端,成为食物链中顶级消费者。草食动物处于营养塔的中端,他们既是消费者,也是生产者。数量巨大分布广泛

的植物则扮演着生产者的角色,他们对维持整个生物界起着根本的作用。

“无论是二叠纪末大灭绝,还是白垩纪末大灭绝,或是其他几次大灭绝,都是由于地球环境的突然恶化,植物界首当其冲,生产者大量消失,致使食物链中断,最终导致生物界的崩溃。”冯伟民说。

人类能否劫后余生尚不能断言

谈及第六次大灭绝,被问及最多的莫过于人类是否也由此从地球上消失。冯伟民表示,地球生物物种生存时间长达数亿年、数千万年,一般也有几百万年,公众所熟悉的恐龙演化了1.6亿年左右。人类诞生至今不过几百万年时间,因此将完全有可能生存更长的时间。

“但是,如果说主要由人类导演的第六次生物大灭绝,最终会导致人类自身的灭绝,并非言

过其实。”冯伟民说,人类的活动作为一种地质营力,已经超过地球历史上任何一个物种的影响力。人类活动深刻地影响了地球自然环境的变化,尤其是破坏了地球碳的良性循环,导致了地球的温室效应。这样的变化不仅使得地球生物的生存正在变得越来越困难,严重影响了生物多样性的发展,也直接影响到人类本身的生存与发展。

观点 转变生产方式,保持生物多样性是唯一缓解方法

冯伟民:毫无疑问,我们人类可以通过一些行动来减缓第六次灭绝的速度。

保持生物多样性是缓解第六次生物大灭绝的唯一方法。要解决这一根本性的问题,人类需要投入巨资,正如美国《科学》杂志公布的保护全世界濒危物种大约需要花费40亿美元,而有效保护栖息地在重要地区的物种每年可能需要760亿美元。

要拯救地球自然环境,就需要建设一种资源发展和经济发展保持双赢的生产方式。减少化石能源的使用,控制碳排放;利用生物工程和地质工程,将大气中的碳固定在生物圈或岩石圈

中;提倡低碳经济,开发节能和绿色环保产品,等等,或许将使得人类的发展与地球自然的演变协调起来。

有科学家已经提出,建立自然灾害和流行病的模型;建设更安全和更可持续的城市;使食物的来源离家更近,尤其是控制化石燃料的使用等等是近期我们所能做的工作。

目前,人类已经发现了一些可以替代化石燃料的清洁能源,正在开发低碳环保的产品。另一方面,科学家近几十年来也在致力于宇宙的探索,或许有一天人类真将存在于恒星之间。

定论 每一次大灭绝都与环境的突发性、规模性和周期性演变有关

“自显生宙以来的5.4亿年中,至少发生了22次生物灭绝事件,具有全球影响的生物大灭绝有5次,即发生在奥陶纪末、晚泥盆世中期、二叠纪末、三叠纪末和白垩纪末的大灭绝。”冯伟民说。

冯伟民分析称,除了奥陶纪末生物大灭绝局限于海洋生物外,其他四次大灭绝都波及到海洋和陆上生物;这五次大灭绝无一例外地导致了大批生物种的消失,尤其是原先占居主要优势地位的生物类型的消失,宣告了一个生物时代的结束,如二叠纪末

生物大灭绝彻底颠覆了古生代生物群的根基,白垩纪末生物大灭绝使得中生代包括恐龙在内的爬行动物时代一去不复返。

“每一次大灭绝都经历了一个相当漫长的演变过程;大灭绝的原因都与巨变的地球环境有关,尽管触发大灭绝的原因和压死骆驼的最后一根稻草不尽相同,但地球复杂环境之间存在的深奥的演化关联性,使得每一次大灭绝都与诸多环境的突发性、规模性和周期性演变有关。”冯伟民说。

前五次大灭绝属天灾,第六次更主要的是“人祸”

与前五次大灭绝相比,导致第六次大灭绝的原因有何不同?对此,冯伟民表示,生物大灭绝的原因是复杂多样的,每一次大灭绝的原因也不尽相同。过去五次大灭绝大多由于自然因素,如陨石撞击、气候变化、海平面降低、火山喷发等。

“相比之下,第六次大灭绝更主要的是人灾。”冯伟民说,“进入第四纪,人类的诞生与进化对地球环境造成了极为重大的影响,其影响之大远非地球历史上任何生物所产生的影响所能比拟。大概从距今

1.1万年的新石器时代开始,由于那时人类已经可以用石器,容易猎杀野生动物,其它生物的命运开始陷入极大的厄运之中,或许正是从那时开始了第六次生物大灭绝。而从人类的工业革命时代开始,人类的科技水平一日千里,对地球环境的影响也是日益加深,带来的环境问题愈发严重。温室效应有增无减,极端气候时有发生,且出现频率越来越多,沙漠化急剧扩大,进一步引发了生物的灭绝,其灭绝的速率远远超过地球历史上任何一次的程度。”

存疑 第六次生物大灭绝或始于新石器时代

联合国环境规划署曾指出,现在每年至少有6万种生物灭绝。冯伟民表示,从这个角度看,地球生命的第六次大灭绝正进入大规模的生物灭绝阶段。

冯伟民说,第六次生物大灭绝可能始于距今1.1万年的新石器时代。那时人类已拥有较好的石器,可以较容易猎杀野生动物。从200多年前工业革命时代开始,由于人类生产力突飞猛进,大片森林被开垦,大量野生动物被猎杀,大片矿产被开采,

大批工厂的废气和废物被排放,生态环境遭到极大的破坏。

“但是,正如有学者所认为的,人类对当今地球生物多样性的了解还远远不够,人类短暂的历史还无法感受生命大灭绝的整个过程,更何况自然界自身调节的能力远比人类所认识的要深奥,因此,要断言第六次大灭绝处于什么阶段绝非易事。”冯伟民说。

是否存在“蝴蝶效应”仍需长期观察

据了解,自2007年冬季以来,已有30%的蜜蜂种群出现了崩溃瓦解的现象。有科学家担心,如果蜜蜂灭绝了,它们的消失将引发灭绝多米诺效应。

一些生物消失是否是导致第六次大灭绝的关键?对此,冯伟民表示:“目前地球上每天都在上演着一些生物消失的事件,他们究竟会对生物大灭绝产生哪些影响,由于地球生物组成极其庞大复

一周趣图

日本紫藤盛开 似现实版阿凡达灵魂树



在好莱坞3D大片《阿凡达》中,“灵魂树”以它那充满活力的蓝色和紫色令观众着迷。但现在,日本一个一万平方英尺的紫藤葡萄林成为外星灵魂树在地球的现实版,吸引无数游客。这些惊人照片是在日本足利花公园拍摄的。这座公园拥有数百棵令人着迷的紫藤葡萄树。

紫藤是藤本植物,通过仔细修剪,紫藤可被“训练”成直立生长的树状结构,而不是在自然条件下爬行于地面上。

节能车亮相环保马拉松赛



2013年的壳牌汽车环保马拉松赛在鹿特丹成功举办。由3000多学生组成的来自24个国家的参赛队伍,带着他们设计的款式怪异的创新节能车参加了大赛。

壳牌汽车环保马拉松旨在让选手们用汽油、柴油或乙醇等传统燃料设计出最节能的汽车。比赛规则是比较同样用1升燃料或1千瓦时电,看哪一位参赛选手的汽车跑得最远。来自法国的团队,以每千瓦时145.7千米的成绩创造了一项新纪录。

18岁女生发明超级充电器 20秒充满手机



日前,在美国凤凰城举行的英特尔国际科学工程大奖赛上,来自加利福尼亚州萨拉托加市的18岁印度裔女孩艾莎·卡瑞凭借革命性的充电器发明获得了5万美金大奖,并吸引了谷歌公司的注意。这种“超级电容器”体型更小,据称仅需20秒左右就可以充满一部手机,且能长时间保存电量,使被充电设备能使用更长时间。

资讯

LS电缆开发全球首个直流超导电缆

科技日报讯(记者滕晓)近日,韩国LS电缆成功通过了超导电缆的型式试验。自去年4月,LS电缆在韩国电力公司电力试验场装置了直流80KV级超导电缆,并经过1个多月的时间顺利通过了型式试验。由此,LS电缆成为了世界上唯一一家同时拥有交流(AC)输电、配电网超导电缆以及直流技术实力的企业。

超导电缆可通过一根电缆传输原有一般电缆5倍以上的电量,因此,更有效应用于逐渐饱和的城市中心地下电缆沟的同时而无需再建变电站,并且还可以远距离输电,是实现大陆间电力传输的智能电网基础技术。特别是直流超导电缆对比交流电缆,具有输电时损耗低、输电量高、截面小的优点,因而在行业中的竞争相当激烈。

超导系统中除了电缆,为维持超导现象而降低电缆内部温度的冷却装置也是必不可少的一环。LS电缆则是世界唯一一家集冷却装置、中间接头、终端接头等为一体的超导系统的开发、装置以及运营的企业。该企业已赶超了欧美而跃居行业领先地位。

廊坊龙河科技成果孵化园正式揭牌

科技日报讯(记者李禾)5月19日,龙河高新区科技成果孵化园在廊坊经洽会上正式揭牌。该园区是环首都绿色经济圈重大战略成果之一,由首都科技服务业协会、中国高新区协会创业服务中心指导、廊坊市科技局和廊坊宏泰集团携手共建。

该园区管委会综合办副主任蔡震说,孵化园地理位置是得天独厚的。“以产业区为中心,50公里半径内,拥有2个国际机场、1个特大货运港口、5条国家级公路、12条高速公路、7条高速铁路,形成立体化交通网络,可实现廊坊人说的‘半小时进京下卫’。”该园区的性价比和服务也是吸引京城科技和外迁企业的重要因素。“只要是高新技术产业,符合入园条件,不收入园费。入驻企业3年起签约,园区还会为企业争取各种政策方面实惠,如把上交各种税费按照适当比例返还给企业作为奖励和扩大再生产。”蔡震说。

中国城市轨道交通投资规模达13000亿

科技日报讯(记者姜晨怡)5月17日,“2013第五届中国国际城市轨道交通建设运营及装备展览会”(METRO CHINA 2013)新闻发布会在京举办。据介绍,此次展览会定于今年11月19—22日在中国国际展览中心(老馆)举行,展览面积预计达20000平方米,由中国交通运输协会主办、中国铁道科学院、中国国际贸易中心股份有限公司等承办。我国自主研发的城市轨道交通实物和地板车展示将成为本届展会最大亮点。

近年来,中国城市轨道交通行业发展迅速,截止至2012年12月31日,我国内地已有16个城市累计开通64条城市轨道交通运营线路(含地铁、轻轨线路,不含磁浮),总运营里程达到1980公里,运营车站1291座。据统计,2012年,全国30个城市在建设轨道交通线路,已批准建设规划的城市35个,规划里程近6000公里,投资规模有望达到13000亿元左右。

为世界级宽带无线城市群建设加速

在日前广州举行的“智慧无限,未来已来”宽带无线城市群高峰论坛上,无线城市群升级计划发布,提出将在未来5—7年内,把广东建成全球领先的无线城市群,实现最大的无线宽带网络,最快的无线宽带速度、最多的无线城市群、最广的无线覆盖人群。

广东是信息产业大省,信息化建设和应用水平处于全国领先地位。通信管理局数据显示,截止到2012年,广东全省移动电话用户已达1.25亿,其中3G移动电话用户达到2784万户,移动互联网用户9366万户,均居全国首位,具有信息化快速发展的良好土壤。

早在2009年,广东省政府与广东移动联合启动了《广东省无线城市群产业发展规划》,在全国率先提出了“无线城市群”的建设蓝图,并形成政企合作、应用为重、集群发展的“广东模式”。2011年,具有鲜明地域特色的“无线城市群”建设开始进入运营阶段,目前接入民生信息化应用超过2万项,涵盖经济社会发展的方方面面,成为助力转型升级、创新社会管理、提升民生服务的重要抓手。

在论坛当日,广东移动提出了“八个一”的无